
 

 

คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบนัทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแล้ว เมื่อวันอังคาร ท่ี ๓ กรกฎาคม ๒๕๖๑ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

ครั้งที่ ๔๘๔ 
วันอังคาร ที ่๒๖ มิถุนายน ๒๕๖๑ 

ณ ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๒๒๐ ชั้น ๒ อาคารรัฐสภา ๒ 
       

 
กรรมการผู้มาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ์    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน์  ไข่มุกด์    รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท์   รองประธานกรรมการ คนที่สอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ์    กรรมการ 
๗. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม่   กรรมการ 
๘. นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๙. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 

๑๐. นายประพันธ์  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๑. นายภัทระ  ค าพิทักษ์    กรรมการ 
๑๒. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ์   กรรมการ 
๑๓. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๔. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๕. นายอมร  วาณิชวิวัฒน์    กรรมการ 
๑๖. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๗. นายปกรณ์  นิลประพันธ์   เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๑๘. นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง   เลขานุการกรรมการ คนที่สอง 

 
กรรมการผู้ไม่มาประชุม คือ 

๑. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    (ลาการประชุม) 
๒. นายอัชพร  จารุจินดา    (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

 

ผู้เข้าร่วมประชุม คือ 
 ผู้ช่วยเลขานุการในคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห์  เห่งพุ่ม    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ  
 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานประธานรัฐสภา 
๒. นางสาวจินดาภรณ์  ร่ารื่น   ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 

      ส านักกรรมาธิการ ๓ 
 
 ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์ 
 
 ผู้ช านาญการประจ าตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน์ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๕๐ นาฬิกา 
 เมื่อกรรมการมาครบองค์ประชุมแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวเปิดประชุมและด าเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุม 
 ไม่มี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งที่ ๔๕๑ วันอังคาร ที่ ๑๒ ธันวาคม ๒๕๖๐ ถึงครั้งที่ ๔๘๓ วันอังคาร  
ที่ ๑๙ มิถุนายน ๒๕๖๑ อยู่ระหว่างการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและ
รายงานการประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาความมุ่งหมายและค าอธิบายประกอบของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
 ก่อนเริ่มพิจารณาความมุ่งหมายและค าอธิบายประกอบของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ รายงานต่อที่ประชุมว่า ตามที่ พลเอก ประวิตร  
วงษ์สุ วรรณ รองนายกรัฐมนตรี  และรองหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่ งชาติ  ได้มีหนั งสื อ 
ส านักนายกรัฐมนตรี ด่วนมาก ที่ นร ๐๔๐๓ (กร ๑/๒ พ ๑ ) ลงวันที่ ๒๑ มิถุนายน ๒๕๖๑ เชิญประธาน
กรรมการร่างรัฐธรรมนูญเข้าร่วมหารือเพ่ือรับฟังความคิดเห็นเกี่ยวกับการเตรียมความพร้อมในการเลือกตั้ง
ทั่วไป ในวันที่ ๒๕ มิถุนายน ๒๕๖๑ โดยมีนายวิษณุ  เครืองาม รองนายกรัฐมนตรี คณะกรรมการ 



๓ 

 

การเลือกตั้ง และตัวแทนพรรคการเมืองต่างๆ เข้าร่วมหารือในการประชุมครั้งนี้ด้วย โดยประธานกรรมการ
ร่างรัฐธรรมนูญได้มอบหมายให้ตนเข้าร่วมประชุมในวันดังกล่าว สรุปสาระส าคัญของการประชุมครั้งนี้ได้ 
ดังนี้  
 ปัญหาการเตรียมการจัดการเลือกตั้งทั่วไปนั้น ประกาศคณะรักษาความสงบแห่งชาติและค าสั่ง
หัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติที่เป็นอุปสรรคต่อการเตรียมการจัดการเลือกตั้งทั่วไป มีอยู่ด้วยกัน
จ านวนสามฉบับ ได้แก่ ประกาศคณะรักษาความสงบแห่งชาติฉบับที่ ๕๗/๒๕๕๗ ค าสั่งหัวหน้าคณะรักษา
ความสงบแห่งชาติที่ ๓/๒๕๕๘ และค าสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติที่ ๕๓/๒๕๖๐ ท าให้ 
พรรคการเมืองไม่สามารถที่จะด าเนินการเพ่ือประชุมพรรคการเมืองได้ ซึ่งในประเด็นนี้นายวิษณุ  เครืองาม 
รองนายกรัฐมนตรี มีความเห็นว่า เมื่อร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... ประกาศใช้บังคับแล้ว คณะรักษาความสงบแห่งชาติอาจมีมาตรการ 
ผ่อนคลายเพ่ือให้พรรคการเมืองสามารถที่จะด าเนินกิจการใดๆ ในทางการเมืองได้ เช่น ด าเนินการประชุม
พรรคการเมือง เปิดรับสมัครสมาชิกพรรคการเมืองใหม่ และด าเนินการจัดตั้งสาขาพรรคการเมือง รวมทั้งให้
พรรคการเมืองสามารถให้ความเห็นเกี่ยวกับการแบ่งเขตเลือกตั้ง เป็นต้น 
 ส าหรับประเด็นกรอบระยะเวลาที่น าไปสู่การเลือกตั้งทั่วไปนั้น ต้องรอให้พระมหากษัตริย์ทรงลง 
พระปรมาภิไธยร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
พ.ศ. .... ซึ่งมีระยะเวลาเก้าสิบวันนับแต่วันที่นายกรัฐมนตรีน าขึ้นทูลเกล้าทูลกระหม่อมตามมาตรา ๑๔๕ 
ของรัฐธรรมนูญ และเมื่อพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
มีผลใช้บังคับแล้ว คณะกรรมการการเลือกตั้งจะต้องด าเนินการจัดให้มีการเลือกตั้งภายในก าหนด 
หนึ่งร้อยห้าสิบวันนับแต่วันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญเกี่ยวกับการเลือกตั้งทั้งสี่ ฉบับ ได้แก่ 
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
คณะกรรมการการเลือกตั้ ง  พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ งสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร และพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา ประกาศใน
ราชกิจจานุเบกษาให้ใช้บังคับเป็นกฎหมายแล้ว เมื่อพิจารณาจากกรอบระยะเวลาดังกล่าวข้างต้น 
คณะกรรมการการเลือกตั้งจะต้องจัดให้มีการเลือกตั้งทั่วไปครั้งแรกในช่วงระยะเวลาตั้งแต่วันที่ ๒๔ 
กุมภาพันธ์ ถึงวันที่ ๕ พฤษภาคม ๒๕๖๒ ส่วนจะก าหนดให้วันใดเป็นวันเลือกตั้งทั่วไปครั้งแรกนั้น จะต้อง
พิจารณาจากปัจจัยความพร้อมในด้านต่างๆ อีกครั้งหนึ่ง  
 ส่วนประเด็นการคัดเลือกผู้สมัครรับเลือกตั้งภายในพรรคการเมือง (primary vote) มีตัวแทน 
พรรคการเมืองที่เข้าร่วมหารือเสนอให้ยกเลิกหรือแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับเรื่องดังกล่าว ซึ่งในประเด็นนี้ 
นายวิษณุ  เครืองาม รองนายกรัฐมนตรี มีความเห็นว่า ในการเลือกตั้งทั่วไปครั้งแรก อาจมีการก าหนด
วิธีการในการคัดเลือกผู้สมัครรับเลือกตั้งภายในพรรคการเมืองในระดับภาคก่อน โดยไม่ต้องด าเนินการ
คัดเลือกผู้สมัครรับเลือกตั้งภายในพรรคการเมืองในระดับจังหวัด และในการคัดเลือกผู้สมัครรับเลือกตั้ง
ภายในพรรคการเมืองอาจจะไม่ต้องมีหัวหน้าสาขาพรรคการเมืองเข้าร่วมในการคัดเลือกก็ได้ โดยอาจให้
พรรคการเมืองเลือกสมาชิกพรรคการเมืองจ านวนเจ็ดคนเพ่ือท าหน้าที่แทนหัวหน้าสาขาพรรคการเมือง  
เป็นต้น  
 ประเด็นการเก็บเงินค่าสมาชิกพรรคการเมืองจ านวนหนึ่งร้อยบาทต่อปี และเงินทุนประเดิมในการ
จดทะเบียนพรรคการเมืองจ านวนหนึ่งล้านบาท ตัวแทนพรรคการเมืองที่เข้าร่วมหารือส่วนใหญ่มีความเห็นว่า
เป็นการสร้างภาระให้แก่พรรคการเมืองมากจนเกินไป  



๔ 

 

 ส าหรับประเด็นการเลือกสมาชิกวุฒิสภาจ านวนห้าสิบคนตามมาตรา ๒๖๙ ของรัฐธรรมนูญ  
ซึ่งคณะกรรมการการเลือกตั้งของบประมาณในการเลือกสมาชิกวุฒิสภามากถึงหนึ่งพันล้านบาท  
ผู้เข้าร่วมประชุมส่วนใหญ่เห็นว่าควรให้คณะกรรมการการเลือกตั้งไปปรับลดงบประมาณในการเลือก 
สมาชิกวุฒิสภาลงให้เหมาะสม  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ทางเลือกในการแก้ไขปัญหาเรื่องการคัดเลือกผู้สมัครรับเลือกตั้งภายใน
พรรคการเมืองมีสามวิธี ได้แก่ วิธีที่หนึ่ง ยกเลิกเรื่องการคัดเลือกผู้สมัครรับเลือกตั้งภายในพรรคการเมือง  
วิธีที่สอง ยกเลิกเรื่องการคัดเลือกผู้สมัครรับเลือกตั้งภายในพรรคการเมืองเฉพาะการเลือกตั้งทั่วไปครั้งแรก
เท่านั้น และวิธีที่สาม ให้ด าเนินการคัดเลือกผู้สมัครรับเลือกตั้งภายในพรรคการเมืองในระดับภาค ซึ่งการ
แก้ไขปัญหาในแต่ละวิธีนั้นมีข้อดีและข้อเสียที่แตกต่างกัน อย่างไรก็ตาม เรื่องการคัดเลือกผู้สมัครรับเลือกตั้ง
ภายในพรรคการเมืองนั้น มิใช่แนวความคิดของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญแต่เป็นแนวความคิดของ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติที่ ได้มีการแก้ไขเพ่ิมเติมร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
พรรคการเมือง พ.ศ. .... ฉบับที่คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเสนอต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เกี่ยวกับ 
การคัดเลือกผู้สมัครรับเลือกตั้งภายในพรรคการเมือง 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า หลังจากพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญที่เกี่ยวกับ
การเลือกตั้งทั้งสี่ฉบับประกาศใช้บังคับเป็นกฎหมายทั้งหมดแล้ว นายวิษณุ  เครืองาม รองนายกรัฐมนตรี  
จะจัดให้มีการประชุมเพ่ือหารือในประเด็นเกี่ยวกับการเตรียมความพร้อมในการจัดการเลือกตั้งทั่วไป  
โดยเชิญตัวแทนพรรคการเมืองเข้าร่วมหารือในประเด็นต่างๆ อีกครั้งหนึ่ง  
 
 จากนั้น  ที่ประชุมได้ พิจารณาความมุ่ งหมายและค าอธิบายประกอบของรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ต่อจากการประชุมครั้งที่แล้ว สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 
 หมวด ๗ รัฐสภา 
 “หมวด ๗  
   รัฐสภา” 
 ความมุ่งหมาย 
 “โดยที่รัฐธรรมนูญของไทยแต่ละฉบับได้บัญญัติให้รัฐสภาเป็นองค์กรทางการเมืองที่ใช้อ านาจ 
นิติบัญญัติแทนประชาชน ในอดีตรัฐธรรมนูญที่ผ่านมาเคยใช้ทั้ งรูปแบบสภาเดียวและสองสภา  
โดยรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรสยาม พุทธศักราช ๒๔๗๕ ซึ่งเป็นรัฐธรรมนูญถาวรฉบับแรกของไทย 
ก าหนดให้มีสภาผู้แทนราษฎรสภาเดียว ส่วนรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๔๘๙ 
ก าหนดให้มีสองสภาเป็นครั้งแรก อย่างไรก็ตาม ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
ได้ก าหนดให้หมวดรัฐสภาประกอบด้วยสภาผู้แทนราษฎร และวุฒิสภา ตามรูปแบบการปกครองที่ให้รัฐสภา
เป็นสถาบันที่เป็นตัวแทนของประชาชน ท าหน้าที่นิติบัญญัติ กล่าวคือ สภาผู้แทนราษฎร ท าหน้าที่พิจารณา
เสนอร่างกฎหมายและควบคุมการบริหารราชการแผ่นดินของฝ่ายบริหาร และวุฒิสภาท าหน้าที่ในด้าน 
กลั่นกรองกฎหมายเป็นหลัก และมีบทบาทหน้าที่ในการยับยั้งร่างกฎหมายและมีหน้าที่ในการให้ความ
เห็นชอบการแต่งตั้งตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ กรรมการองค์กรอิสระ และผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน ทั้งนี้  
หมวด ๗ รัฐสภา ประกอบด้วย 
 ส่วนที่ ๑ บททั่วไป บัญญัติเกี่ยวกับองค์ประกอบของรัฐสภา ซึ่งเป็นองค์กรตัวแทนของประชาชน 
ที่ใช้อ านาจทางด้านนิติบัญญัติ ก าหนดหน้าที่และอ านาจของประธานและรองประธานฝ่ายนิติบัญญัติ 

http://wiki.kpi.ac.th/index.php?title=%E0%B8%A3%E0%B8%B1%E0%B8%90%E0%B8%98%E0%B8%A3%E0%B8%A3%E0%B8%A1%E0%B8%99%E0%B8%B9%E0%B8%8D%E0%B9%81%E0%B8%AB%E0%B9%88%E0%B8%87%E0%B8%A3%E0%B8%B2%E0%B8%8A%E0%B8%AD%E0%B8%B2%E0%B8%93%E0%B8%B2%E0%B8%88%E0%B8%B1%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B8%AA%E0%B8%A2%E0%B8%B2%E0%B8%A1_%E0%B8%9E%E0%B8%B8%E0%B8%97%E0%B8%98%E0%B8%A8%E0%B8%B1%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B8%B2%E0%B8%8A_2475
http://wiki.kpi.ac.th/index.php?title=%E0%B8%A3%E0%B8%B1%E0%B8%90%E0%B8%98%E0%B8%A3%E0%B8%A3%E0%B8%A1%E0%B8%99%E0%B8%B9%E0%B8%8D%E0%B9%81%E0%B8%AB%E0%B9%88%E0%B8%87%E0%B8%A3%E0%B8%B2%E0%B8%8A%E0%B8%AD%E0%B8%B2%E0%B8%93%E0%B8%B2%E0%B8%88%E0%B8%B1%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B9%84%E0%B8%97%E0%B8%A2_%E0%B8%9E%E0%B8%B8%E0%B8%97%E0%B8%98%E0%B8%A8%E0%B8%B1%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B8%B2%E0%B8%8A_2489


๕ 

 

ก าหนดอ านาจในการตรากฎหมาย ตลอดทั้งได้ก าหนดหลักเกณฑ์ในการหาข้อยุติในกรณีที่มีข้อสงสัย
เกี่ยวกับการสิ้นสุดสมาชิกภาพของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภา 
 ส่ วนที่  ๒  สภาผู้ แทนราษฎร สาระในส่ วนนี้ ได้บัญญัติ เกี่ ยวกับประเภทของสมาชิก 
สภาผู้ แทนราษฎร การด า เนินการเลือกตั้ งสมาชิกสภาผู้ แทนราษฎร การลงคะแน นเลือกตั้ ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่ ง เขตเลือกตั้ ง  รวมทั้ งวิ ธีการค านวณเพ่ือหาสัดส่วนจ านวน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  นอกจากนี้  ได้ก าหนดหลักการเลือกตั้งใหม่ที่มุ่ ง เน้น 
ให้คะแนนเสียงของประชาชนทุกคะแนนมีความหมายมากที่สุด และให้ความส าคัญทั้งตัวบุคคลผู้สมัคร 
รับเลือกตั้ง และพรรคการเมืองที่ส่งผู้สมัครประกอบกัน โดยให้ระบบการเลือกตั้งดังกล่าวเป็นแบบเขตเดียว 
เบอร์เดียว และใช้บัตรเลือกตั้งใบเดียว เพ่ือให้ประชาชนเกิดความสนใจ สามารถใช้สิทธิได้ง่าย ไม่มีความ
ซับซ้อน และประหยัดงบประมาณ 
 ส่วนที่ ๓ วุฒิสภา รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้มีการเปลี่ยนแปลง
ที่มาของสมาชิกวุฒิสภา จากเดิมที่ก าหนดให้วุฒิสภาประกอบด้วยสมาชิกจ านวนหนึ่งร้อยห้าสิบคน  
ซึ่งมาจากการเลือกตั้งจังหวัดละหนึ่งคน และจ านวนที่เหลือซึ่งมาจากการสรรหาโดยคณะกรรมการสรรหา 
โดยรัฐธรรมนูญฉบับนี้  ได้ เปลี่ยนให้สมาชิกวุฒิสภามาจากการ เลือกตั้ งทางอ้อม ดังที่บัญญัติ 
ไว้ในมาตรา ๑๐๗ ว่า “วุฒิสภาประกอบด้วยสมาชิกจ านวนสองร้อยคน ซึ่งมาจากการเลือกกันเองของบุคคล
ซึ่งมีความรู้ความเชี่ยวชาญ ประสบการณ์ อาชีพ ลักษณะหรือประโยชน์ร่วมกัน หรือท างานหรือเคยท างาน
ด้านต่าง ๆ ที่หลากหลายของสังคม โดยในการแบ่งกลุ่มต้องแบ่งในลักษณะที่ท าให้ประชาชนซึ่งมีสิทธิสมัคร
รับเลือกตั้งทุกคนสามารถอยู่ในกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งได้” และให้เลือกตั้งแต่ระดับอ าเภอ ระดับจังหวัด ไปถึง
ระดับประเทศ  ทั้งนี้ เพ่ือให้สอดคล้องบทบาท หน้าที่และอ านาจของสมาชิกวุฒิสภาซึ่ง เป็นเรื่องของ 
การกลั่นกรองกฎหมายเป็นหลัก ดังนั้น สมาชิกวุฒิสภาจึงควรที่จะมาจากบุคคลหลายภาคส่วน หลายสาขา
อาชีพเพ่ือที่จะสามารถพิจารณากลั่นกรองกฎหมายได้อย่างรอบคอบและรัดกุมโดยใช้มุมมองของประชาชน
ที่ครอบคลุมทุกสาขาอาชีพ เพ่ือให้สามารถมีจ านวนบุคคลจากภาคส่วนต่าง ๆ ได้อย่างเพียงพอ 
และครอบคลุม 
 ส่วนที่ ๔ บทที่ใช้แก่สภาทั้งสอง และส่วนที่ ๕ การประชุมร่วมกันของรัฐสภา เป็นการบัญญัติ
สาระส าคัญเกี่ยวกับการก าหนดต าแหน่ง หน้าที่ และอ านาจของบุคคลในสภาทั้งสอง รวมทั้งการด าเนินการ
ในการประชุมของสภาทั้งสอง เ พ่ือให้การด าเนินการขององค์กรฝ่ายนิติบัญญัติ เป็นไปได้อย่าง 
มีประสิทธิภาพ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า เมื่อพิจารณาความมุ่งหมายของ
หมวด ๗ รัฐสภา ตามที่ฝ่ายเลขานุการคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญ
เสนอนั้น เห็นว่าควรอธิบายถึงระบบโครงสร้างของรัฐสภาว่า รัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ ยังคงระบบสองสภาเอาไว้ 
แต่ได้มีการเปลี่ยนบทบาทหน้าที่และอ านาจของวุฒิสภาให้แตกต่างไปจากรัฐธรรมนูญฉบับก่อนๆ  
โดยวุฒิสภาไม่มีฐานะเป็นสภาพ่ีเลี้ยงอีกต่อไป แต่เป็นสภาที่ท าหน้าที่ในการเติมเต็มในการท างานเกี่ยวกั บ
การบริหารประเทศ โดยมีที่มาจากทุกภาคส่วนในสังคม โดยมาจากคนที่ความรู้ ความสามารถในด้านต่างๆ 
ที่มีความหลากหลายเข้ามาเป็นสมาชิกวุฒิสภา ดังนั้น วุฒิสภาจึงมิใช่สภาที่ท าหน้าที่ในการกลั่นกรอง
กฎหมายแต่เพียงอย่างเดียว  



๖ 

 

 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า ความมุ่งหมายของหมวด ๗ รัฐสภา ในย่อหน้าที่สี่  
ควรระบุที่มาของสมาชิกวุฒิสภาโดยก าหนดให้ประชาชนมีส่วนร่วมทางการเมืองโดยตรงในการเลือก 
สมาชิกวุฒิสภา มิใช่สมาชิกวุฒิสภามีท่ีมาจากการเลือกตั้งทางอ้อม  
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของหมวด ๗ รัฐสภา ในย่อหน้าที่สี่ เป็นดังนี้  
 “ส่วนที่ ๓ วุฒิสภา รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้มีการเปลี่ยนแปลง
ที่มาของสมาชิกวุฒิสภา จากเดิมที่ก าหนดให้วุฒิสภาประกอบด้วยสมาชิกจ านวนหนึ่งร้อยห้าสิบคน  
ซึ่งมาจากการเลือกตั้งจังหวัดละหนึ่งคน และจ านวนที่เหลือซึ่งมาจากการสรรหาโดยคณะกรรมการสรรหา 
โดยรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ได้เปลี่ยนให้สมาชิกวุฒิสภามาจากการเลือกกันเองในหมู่ประชาชนที่มีความประสงค์
จะเข้ามาท าหน้าที่สมาชิกวุฒิสภา ดังที่บัญญัติไว้ในมาตรา ๑๐๗ ว่า “วุฒิสภาประกอบด้วยสมาชิกจ านวน
สองร้อยคน ซึ่งมาจากการเลือกกันเองของบุคคลซึ่งมีความรู้ความเชี่ยวชาญ ประสบการณ์ อาชีพ ลักษณะ
หรือประโยชน์ร่วมกัน หรือท างานหรือเคยท างานด้านต่าง ๆ ที่หลากหลายของสังคม โดยในการแบ่งกลุ่ม
ต้องแบ่งในลักษณะที่ท าให้ประชาชนซึ่งมีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งทุกคนสามารถอยู่ในกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งได้” 
และให้เลือกตั้งแต่ระดับอ าเภอ ระดับจังหวัด ไปถึงระดับประเทศ  ทั้งนี้ เพ่ือให้สอดคล้องบทบาท หน้าที่
และอ านาจของสมาชิกวุฒิสภาซึ่งเปลี่ยนแปลงใหม่ จากเดิมที่เคยเป็นเสมือนสภาพ่ีเลี้ยง หรือเพ่ือท าหน้าที่
ในการกลั่นกรองกฎหมายเป็นหลัก เป็นสภาที่มีหน้าที่ในการเสนอมุมมองของประชาชนจากหลากหลาย
อาชีพ หลากหลายภาคส่วน ต่อการตรากฎหมายแต่ละฉบับ อันเป็นการสร้างการมีส่วนร่วมของประชาชน
ให้ เกิดขึ้นอย่างแท้จริงและอย่างมีนัยส า คัญ เพราะสมาชิกวุฒิสภาจะใช้ความรู้  ความสามารถ  
และประสบการณ์ในการด าเนินชีวิตและการประกอบอาชีพ มาสะท้อนให้เห็นถึงปัญหาที่อาจเกิดขึ้น 
แก่ประชาชน โดยไม่อยู่ภายใต้อาณัติของนโยบายของพรรคการเมือง ดังนั้น กระบวนการเลือกสรร  
สมาชิกวุฒิสภา จึงมุ่งที่จะให้ประชาชนจากทุกสาขาอาชีพเข้ามาสมัครรับเลือกได้ และให้แต่ละสาขาอาชีพ
หรือประสบการณ์หรือวิถีชีวิต เลือกกันเอง เพ่ือหลีกเลี่ยงกลไกหรือกับดักทางการเมืองให้มากที่สุดเท่าที่  
จะท าได้”  
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า ความมุ่งหมายของหมวด ๗ 
รัฐสภา ควรระบุถึงโครงสร้างหลักการแบ่งแยกอ านาจการปกครอง ซึ่งแท้ที่จริงแล้วความมุ่งหมายของ 
หมวด ๗ รัฐสภา นั้น เป็นส่วนขยายความของมาตรา ๓ ของรัฐธรรมนูญ 
 ประธานกรรมการเสนอให้เพ่ิมเนื้อหาขึ้นใหม่เป็นย่อหน้าที่หนึ่ง ในความมุ่งหมายของหมวด ๗ 
รัฐสภา ดังนี้ 
 “เป็นการก าหนดโครงสร้าง องค์ประกอบ และวิธีท างานของรัฐสภา เพ่ือให้สอดคล้องและ 
เป็นส่วนขยายของบทบัญญัติของมาตรา ๓ ที่บัญญัติให้พระมหากษัตริย์ผู้ทรงเป็นประมุขทรงใช้อ านาจ
อธิปไตยทางรัฐสภา คณะรัฐมนตรี และศาล ตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ” 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก
เจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญ เสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายในย่อหน้าที่หนึ่งที่เพ่ิมขึ้นใหม่ เนื่องจาก 
ความว่า “เป็นส่วนขยาย” ครอบคลุมค าว่า “สอดคล้อง” แล้ว จึงไม่จ าเป็นต้องเขียนค าดังกล่าวอีก  
เป็นดังนี้  
 “เป็นการก าหนดโครงสร้าง องค์ประกอบ และวิธีท างานของรัฐสภา เพ่ือให้ เป็นส่วนขยายของ
บทบัญญัติของมาตรา ๓ ที่บัญญัติให้พระมหากษัตริย์ผู้ทรงเป็นประมุขทรงใช้อ านาจอธิปไตยทางรัฐสภา 
คณะรัฐมนตรี และศาล ตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ”  
 



๗ 

 

 มติที่ประชุม  
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของหมวด ๗ รัฐสภา เป็นดังนี้ 
 “เป็นการก าหนดโครงสร้าง องค์ประกอบ และวิธีท างานของรัฐสภา เพ่ือให้เป็นส่วนขยาย 
ของบทบัญญัติของมาตรา ๓ ที่บัญญัติให้พระมหากษัตริย์ผู้ทรงเป็นประมุขทรงใช้อ านาจอธิปไตยทางรัฐสภา 
คณะรัฐมนตรี และศาล ตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ 
 โดยที่รัฐธรรมนูญของไทยแต่ละฉบับได้บัญญัติให้รัฐสภาเป็นองค์กรทางการเมืองที่ใช้อ านาจ 
นิติบัญญัติแทนประชาชน ในอดีตรัฐธรรมนูญที่ผ่านมาเคยใช้ทั้ งรูปแบบสภาเดียวและสองสภา  
โดยรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรสยาม พุทธศักราช ๒๔๗๕ ซึ่งเป็นรัฐธรรมนูญถาวรฉบับแรกของไทย 
ก าหนดให้มีสภาผู้แทนราษฎรสภาเดียว ส่วนรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๔๘๙ 
ก าหนดให้มีสองสภาเป็นครั้งแรก อย่างไรก็ตาม ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
ได้ก าหนดให้หมวดรัฐสภาประกอบด้วยสภาผู้แทนราษฎร และวุฒิสภา ตามรูปแบบการปกครองที่ให้รัฐสภา
เป็นสถาบันที่เป็นตัวแทนของประชาชน ท าหน้าที่นิติบัญญัติ กล่าวคือ สภาผู้แทนราษฎร ท าหน้าที่พิจารณา
เสนอร่างกฎหมายและควบคุมการบริหารราชการแผ่นดินของฝ่ายบริหาร และวุฒิสภาท าหน้าที่ในด้าน 
กลั่นกรองกฎหมายเป็นหลัก และมีบทบาทหน้าที่ในการยับยั้งร่างกฎหมายและมีหน้าที่ในการให้ความ
เห็นชอบการแต่งตั้งตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ กรรมการองค์กรอิสระ และผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน ทั้งนี้  
หมวด ๗ รัฐสภา ประกอบด้วย 
 ส่วนที่ ๑ บททั่วไป บัญญัติเกี่ยวกับองค์ประกอบของรัฐสภา ซึ่งเป็นองค์กรตัวแทนของประชาชน 
ที่ใช้อ านาจทางด้านนิติบัญญัติ ก าหนดหน้าที่และอ านาจของประธานและรองประธานฝ่ายนิติบัญญัติ 
ก าหนดอ านาจในการตรากฎหมาย ตลอดทั้งได้ก าหนดหลักเกณฑ์ในการหาข้อยุติในกรณีที่มีข้อสงสัย
เกี่ยวกับการสิ้นสุดสมาชิกภาพของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภา 
 ส่ วนที่  ๒  สภาผู้ แทนราษฎร สาระในส่ วนนี้ ได้บัญญัติ เกี่ ยวกับประเภทของสมาชิก 
สภาผู้ แทนราษฎร การด า เนินการเลือกตั้ งสมาชิกสภาผู้ แทนราษฎร การลงคะแนนเลือกตั้ ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่ ง เขตเลือกตั้ ง  รวมทั้ งวิ ธีการค านวณเพ่ือหาสัดส่วนจ านวน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  นอกจากนี้  ได้ก าหนดหลักการเลือกตั้งใหม่ที่มุ่ ง เน้น 
ให้คะแนนเสียงของประชาชนทุกคะแนนมีความหมายมากที่สุด และให้ความส าคัญทั้งตัวบุคคลผู้สมัคร 
รับเลือกตั้ง และพรรคการเมืองที่ส่งผู้สมัครประกอบกัน โดยให้ระบบการเลือกตั้งดังกล่าวเป็นแบบเขตเดียว 
เบอร์เดียว และใช้บัตรเลือกตั้งใบเดียว เพ่ือให้ประชาชนเกิดความสนใจ สามารถใช้สิทธิได้ง่าย ไม่มีความ
ซับซ้อน และประหยัดงบประมาณ 
 ส่วนที่ ๓ วุฒิสภา รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้มีการเปลี่ยนแปลง
ที่มาของสมาชิกวุฒิสภา จากเดิมที่ก าหนดให้วุฒิสภาประกอบด้วยสมาชิกจ านวนหนึ่งร้อยห้าสิบคน  
ซึ่งมาจากการเลือกตั้งจังหวัดละหนึ่งคน และจ านวนที่เหลือซึ่งมาจากการสรรหาโดยคณะกรรมการสรรหา 
โดยรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ได้เปลี่ยนให้สมาชิกวุฒิสภามาจากการเลือกกันเองในหมู่ประชาชนที่มีความประสงค์
จะเข้ามาท าหน้าที่สมาชิกวุฒิสภา ดังที่บัญญัติไว้ในมาตรา ๑๐๗ ว่า “วุฒิสภาประกอบด้วยสมาชิกจ านวน
สองร้อยคน ซึ่งมาจากการเลือกกันเองของบุคคลซึ่งมีความรู้ความเชี่ยวชาญ ประสบการณ์ อาชีพ ลักษณะ
หรือประโยชน์ร่วมกัน หรือท างานหรือเคยท างานด้านต่าง ๆ ที่หลากหลายของสังคม โดยในการแบ่งกลุ่ม
ต้องแบ่งในลักษณะที่ท าให้ประชาชนซึ่งมีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งทุกคนสามารถอยู่ในกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งได้ ” 
และให้เลือกตั้งแต่ระดับอ าเภอ ระดับจังหวัด ไปถึงระดับประเทศ  ทั้งนี้ เพ่ือให้สอดคล้องบทบาท หน้าที่
และอ านาจของสมาชิกวุฒิสภาซึ่งเปลี่ยนแปลงใหม่ จากเดิมที่เคยเป็นเสมือนสภาพ่ีเลี้ยง หรือเพ่ือท าหน้าที่

http://wiki.kpi.ac.th/index.php?title=%E0%B8%A3%E0%B8%B1%E0%B8%90%E0%B8%98%E0%B8%A3%E0%B8%A3%E0%B8%A1%E0%B8%99%E0%B8%B9%E0%B8%8D%E0%B9%81%E0%B8%AB%E0%B9%88%E0%B8%87%E0%B8%A3%E0%B8%B2%E0%B8%8A%E0%B8%AD%E0%B8%B2%E0%B8%93%E0%B8%B2%E0%B8%88%E0%B8%B1%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B8%AA%E0%B8%A2%E0%B8%B2%E0%B8%A1_%E0%B8%9E%E0%B8%B8%E0%B8%97%E0%B8%98%E0%B8%A8%E0%B8%B1%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B8%B2%E0%B8%8A_2475
http://wiki.kpi.ac.th/index.php?title=%E0%B8%A3%E0%B8%B1%E0%B8%90%E0%B8%98%E0%B8%A3%E0%B8%A3%E0%B8%A1%E0%B8%99%E0%B8%B9%E0%B8%8D%E0%B9%81%E0%B8%AB%E0%B9%88%E0%B8%87%E0%B8%A3%E0%B8%B2%E0%B8%8A%E0%B8%AD%E0%B8%B2%E0%B8%93%E0%B8%B2%E0%B8%88%E0%B8%B1%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B9%84%E0%B8%97%E0%B8%A2_%E0%B8%9E%E0%B8%B8%E0%B8%97%E0%B8%98%E0%B8%A8%E0%B8%B1%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B8%B2%E0%B8%8A_2489


๘ 

 

ในการกลั่นกรองกฎหมายเป็นหลัก เป็นสภาที่มีหน้าที่ในการเสนอมุมมองของประชาชนจากหลากหลาย
อาชีพ หลากหลายภาคส่วน ต่อการตรากฎหมายแต่ละฉบับ อันเป็นการสร้างการมีส่วนร่วมของประชาชน
ให้ เกิดขึ้นอย่างแท้จริงและอย่างมีนัยส า คัญ เพราะสมาชิกวุฒิสภาจะใช้ความรู้  ความสามารถ  
และประสบการณ์ในการด าเนินชีวิตและการประกอบอาชีพ มาสะท้อนให้เห็นถึงปัญหาที่อาจเกิดขึ้น  
แก่ประชาชน โดยไม่อยู่ภายใต้อาณัติของนโยบายของพรรคการเมือง ดังนั้น กระบวนการเลือกสรร  
สมาชิกวุฒิสภา จึงมุ่งที่จะให้ประชาชนจากทุกสาขาอาชีพเข้ามาสมัครรับเลือกได้ และให้แต่ละสาขาอาชีพ
หรือประสบการณ์หรือวิถีชีวิต เลือกกันเอง เพ่ือหลีกเลี่ยงกลไกหรือกับดักทางการเมืองให้มากที่สุดเท่าที่  
จะท าได้  
 ส่วนที่ ๔ บทที่ใช้แก่สภาทั้งสอง  และส่วนที่ ๕ การประชุมร่วมกันของรัฐสภา  เป็นการบัญญัติ
สาระส าคัญเกี่ยวกับการก าหนดต าแหน่ง หน้าที่ และอ านาจของบุคคลในสภาทั้งสอง รวมทั้งการด าเนินการ
ในการประชุมของสภาทั้งสอง เ พ่ือให้การด าเนินการขององค์กรฝ่ายนิติบัญญัติ เป็นไปได้อย่าง  
มีประสิทธิภาพ” 
 
 ส่วนที่ ๑ บททั่วไป 
 “ส่วนที่ ๑  
   บททั่วไป” 
 ความมุ่งหมาย 
 “บทบัญญัติในส่วนนี้ได้บัญญัติเกี่ยวกับองค์ประกอบของรัฐสภา ซึ ่งเป็นองค์กรตัวแทนของ
ประชาชนที่ใช้อ านาจทางด้านนิติบัญญัติ  ก าหนดหน้าที่และอ านาจของประธานและรองประธาน 
ฝ่ายนิติบัญญัติ ก าหนดอ านาจในการตรากฎหมาย ตลอดทั้งได้ก าหนดหลักเกณฑ์ในการหาข้อยุติในกรณีที่มี
ข้อสงสัยเกี่ยวกับการสิ้นสุดสมาชิกภาพของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภา” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบความมุ่งหมายของ ส่วนที่ ๑ บททั่วไป ตามที่คณะอนุกรรมการ 
ตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๗๙  
 “มาตรา ๗๙  รัฐสภาประกอบด้วยสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภา 
 รัฐสภาจะประชุมร่วมกันหรือแยกกัน ย่อมเป็นไปตามบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญ 
 บุคคลจะเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาในขณะเดียวกันมิได้” 
 ความมุ่งหมาย 
 “ก าหนดให้มีสองสภาและก าหนดหลักเกณฑ์การประชุม และสถานะของการเป็นสมาชิกแต่ละสภา” 
 ค าอธิบายประกอบ 
 “บทบัญญัตินี้ ก าหนดองค์ประกอบของรัฐสภาซึ่งเป็นองค์กรตัวแทนของประชาชนที่ใช้อ านาจ
ทางด้านนิติบัญญัติ ให้ประกอบด้วยสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภา โดยได้มีการบัญญัติไว้เป็นครั้งแรก 
ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๔๘๙ (มาตรา ๑๗ และมาตรา ๒๓) และบัญญัติ
ท านองเดียวกันในรัฐธรรมนูญทุกฉบับ โดยก าหนดให้การประชุมของรัฐสภาให้เป็นไปตามที่รัฐธรรมนูญ



๙ 

 

ก าหนด ในกรณีประชุมร่วมกันได้ก าหนดไว้ในส่วนที่ ๕ การประชุมร่วมกันของรัฐสภา นอกจากนี้   
ความในวรรคสามได้ก าหนดห้ามเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาในขณะเดียวกัน” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๗๙ เป็นดังนี้ 
 “ก าหนดองค์ประกอบของรัฐสภา โดยให้มีสองสภาและก าหนดกรอบและเงื่อนไขการที่รัฐสภา 
จะประชุมร่วมกัน หรือแยกกัน และเงื่อนไขการเป็นสมาชิกของแต่ละสภา” 
 นอกจากนี้ ในประเด็นของค าอธิบายประกอบของมาตรา ๗๙ นั้น เนื่องจากค าว่า “รัฐสภา” 
หมายถึง สภาผู้แทนราษฎร และวุฒิสภา ดังนั้น รัฐสภาจะมีการประชุมร่วมกันหรือแยกกัน ย่อมเป็นไปตาม
บทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญเท่านั้น แม้จะมีบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญที่บัญญัติให้ต้องได้รับความเห็นชอบ
จากรัฐสภา ก็มิได้หมายความว่ารัฐสภาจะต้องมีการประชุมร่วมกันเพ่ือให้ความเห็นชอบเสมอไ ป  
เพราะกิจการเรื่องใดที่รัฐธรรมนูญบัญญัติให้รัฐสภาจะต้องให้ความเห็นชอบโดยที่ประชุมร่วมกัน 
รัฐธรรมนูญก็จะบัญญัติไว้อย่างชัดเจน ดังนั้น เพ่ือให้เกิดความชัดเจนมากยิ่งขึ้น จึงเสนอแก้ไขเพ่ิมเติม
ค าอธิบายประกอบของมาตรา ๗๙ เป็นดังนี้  
 “บทบัญญัตินี้ ก าหนดองค์ประกอบของรัฐสภา ให้ประกอบด้วยสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภา 
โดยได้มีการบัญญัติไว้เป็นครั้งแรกในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๔๘๙ (มาตรา ๑๗ 
และมาตรา ๒๓) และบัญญัติท านองเดียวกันในรัฐธรรมนูญทุกฉบับ โดยก าหนดให้การประชุมของรัฐสภา 
ให้เป็นไปตามที่รัฐธรรมนูญก าหนด ในกรณีประชุมร่วมกันได้ก าหนดไว้ในส่วนที่ ๕ การประชุมร่วมกัน 
ของรัฐสภา บทบัญญัติในเรื่องนี้มีความมุ่งหมายเพ่ือมิให้ผู้ใดสามารถใช้ประโยชน์จากการใช้สมาชิก 
ของสภาทั้งสองมาประชุมร่วมกันในกิจการทั่วๆ ไปอันจะสร้างความได้เปรียบเสียเปรียบทางการเมืองได้ 
เพราะเมื่อก าหนดให้การประชุมร่วมกันจะกระท าได้เฉพาะกรณีที่รัฐธรรมนูญบัญญัติไว้เป็นการเฉพาะ  
ฝ่ายใดจึงไม่อาจตรากฎหมายเพ่ือให้สภาทั้งสองมาประชุมร่วมกันนอกเหนือจากที่บัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญได้ 
นอกจากนี้ ความในวรรคสามที่ห้ามเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาในขณะเดียวกัน  
ก็เพ่ือป้องกันมิให้บุคคลใดท าหน้าที่ในฐานะสมาชิกของแต่ละสภาพร้อมๆ กัน” 

นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก
เจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ความว่า “เพ่ือป้องกันมิให้บุคคลใดท าหน้าที่ในฐานะสมาชิก 
ของแต่ละสภาพร้อม ๆ กัน” มีหลักมาจากการที่อ านาจหน้าที่ของสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภา 
มีความต่างกัน หากให้บุคคลใดท าหน้าที่ในฐานะสมาชิกของแต่ละสภาพร้อม ๆ กัน อาจท าให้เกิดการขัดกัน
ในอ านาจและหน้าที่ได ้

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๔๘๙ ได้บัญญัติให้ประเทศไทยมีสองสภา ได้แก่ พฤฒสภาและสภาผู้แทน และได้บัญญัติไว้ใน
มาตรา ๒๓ ว่า “บุคคลใดจะเป็นสมาชิกพฤฒสภาและสภาผู้แทนในขณะเดียวกันไม่ได้ ” ทั้งนี้ เห็นว่า 
การบัญญัติดังกล่าวเป็นผลมาจากการที่สภาทั้งสองมีอ านาจหน้าที่และการได้มาที่แตกต่างกัน ดังนั้น  
เพ่ือไม่ให้เกิดการทับซ้อนของอ านาจหน้าที่ของสภาทั้งสองและหลักการบทบาทขัดกัน ( role conflict)  
จึงมีการบัญญัติมาตรา ๒๓ ขึ้น เพื่อป้องกันไม่ให้บุคคลเป็นสมาชิกของทั้งสองสภาในเวลาเดียวกัน 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๗๙ เป็นดังนี้  
“บทบัญญัตินี้ ก าหนดองค์ประกอบของรัฐสภา ให้ประกอบด้วยสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภา 

โดยได้มีการบัญญัติไว้เป็นครั้งแรกในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๔๘๙ (มาตรา ๑๗ 
และมาตรา ๒๓) และบัญญัติท านองเดียวกันในรัฐธรรมนูญทุกฉบับ โดยก าหนดให้การประชุมของรัฐสภา 



๑๐ 

 

ให้เป็นไปตามที่รัฐธรรมนูญก าหนด ในกรณีประชุมร่วมกันได้ก าหนดไว้ในส่วนที่ ๕ การประชุมร่วมกัน 
ของรัฐสภา บทบัญญัติในเรื่องนี้มีความมุ่งหมายเพ่ือมิให้ผู้ใดสามารถใช้ประโยชน์จากการ ให้สมาชิก 
ของสภาทั้งสองมาประชุมร่วมกันในกิจการทั่ว ๆ ไปอันจะสร้างความได้เปรียบเสียเปรียบทางการเมืองได้ 
เพราะเมื่อก าหนดให้การประชุมร่วมกันจะกระท าได้เฉพาะกรณีที่รัฐธรรมนูญบัญญัติไว้เป็นการเฉพาะ  
ฝ่ายใดจึงไม่อาจตรากฎหมายเพ่ือให้สภาทั้งสองมาประชุมร่วมกันนอกเหนือจากที่บัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญได้ 
นอกจากนี้ ความในวรรคสามที่ห้ามเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาในขณะเดียวกัน  
ก็เพ่ือป้องกันมิให้บุคคลใดท าหน้าที่ในฐานะสมาชิกของแต่ละสภาในขณะเดียวกัน เพราะแต่ละสภามีหน้าที่
และบทบาทที่แตกต่างกันซึ่งจะต้องเสริมกันหรือตรวจสอบกันและกัน” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. แก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๗๙ เป็นดังนี้ 
 “ก าหนดองค์ประกอบของรัฐสภา โดยให้มีสองสภาและก าหนดกรอบและเงื่อนไขการที่รัฐสภา 
จะประชุมร่วมกัน หรือแยกกัน  และเงื่อนไขการเป็นสมาชิกของแต่ละสภา” 
 ๒. แก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๗๙ เป็นดังนี้ 
 “บทบัญญัตินี้ ก าหนดองค์ประกอบของรัฐสภา ให้ประกอบด้วยสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภา 
โดยได้มีการบัญญัติไว้เป็นครั้งแรกในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๔๘๙ (มาตรา ๑๗ 
และมาตรา ๒๓) และบัญญัติท านองเดียวกันในรัฐธรรมนูญทุกฉบับ โดยก าหนดให้การประชุมของรัฐสภา 
ให้เป็นไปตามที่รัฐธรรมนูญก าหนด ในกรณีประชุมร่วมกันได้ก าหนดไว้ในส่วนที่ ๕ การประชุมร่วมกัน 
ของรัฐสภา บทบัญญัติในเรื่องนี้มีความมุ่งหมายเพ่ือมิให้ผู้ใดสามารถใช้ประโยชน์จากการให้สมาชิก 
ของสภาทั้งสองมาประชุมร่วมกันในกิจการทั่ว ๆ ไปอันจะสร้างความได้เปรียบเสียเปรียบทางการเมืองได้ 
เพราะเมื่อก าหนดให้การประชุมร่วมกันจะกระท าได้เฉพาะกรณีที่รัฐธรรมนูญบัญญัติไว้เป็นการเฉพาะ  
ฝ่ายใดจึงไม่อาจตรากฎหมายเพ่ือให้สภาทั้งสองมาประชุมร่วมกันนอกเหนือจากที่บัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญได้ 
นอกจากนี้ ความในวรรคสามที่ห้ามเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาในขณะเดียวกัน ก็เพ่ือ
ป้องกันมิให้บุคคลใดท าหน้าที่ในฐานะสมาชิกของแต่ละสภาในขณะเดียวกัน เพราะแต่ละสภามีหน้าที่  
และบทบาทที่แตกต่างกันซึ่งจะต้องเสริมกันหรือตรวจสอบกันและกัน” 
 
 มาตรา ๘๐ 

“มาตรา ๘๐  ประธานสภาผู้แทนราษฎรเป็นประธานรัฐสภา ประธานวุฒิสภาเป็นรองประธาน
รัฐสภา 

ในกรณีที่ไม่มีประธานสภาผู้แทนราษฎร หรือประธานสภาผู้แทนราษฎรไม่อยู่หรือไม่สามารถปฏิบัติ
หน้าที่ประธานรัฐสภาได้ ให้ประธานวุฒิสภาท าหน้าที่ประธานรัฐสภาแทน 

ในระหว่างที่ประธานวุฒิสภาต้องท าหน้าที่ประธานรัฐสภาตามวรรคสอง แต่ไม่มีประธานวุฒิสภา 
และเป็นกรณีที่เกิดขึ้นในระหว่างไม่มีสภาผู้แทนราษฎร ให้รองประธานวุฒิสภาท าหน้าที่ประธานรัฐสภา  
ถ้าไม่มีรองประธานวุฒิสภา ให้สมาชิกวุฒิสภาซึ่งมีอายุมากที่สุดในขณะนั้นท าหน้าที่ประธานรัฐสภา และ 
ให้ด าเนินการเลือกประธานวุฒิสภาโดยเร็ว 

ประธานรัฐสภามีหน้าที่และอ านาจตามรัฐธรรมนูญ และด าเนินกิจการของรัฐสภาในกรณีประชุม
ร่วมกันให้เป็นไปตามข้อบังคับ 

ประธานรัฐสภาและผู้ท าหน้าที่แทนประธานรัฐสภาต้องวางตนเป็นกลางในการปฏิบัติหน้าที่ 



๑๑ 

 

รองประธานรัฐสภามีหน้าที่และอ านาจตามรัฐธรรมนูญ และตามท่ีประธานรัฐสภามอบหมาย” 
 ความมุ่งหมาย 
 “เพ่ือก าหนดหลักเกณฑ์ในการท าหน้าที่ และอ านาจ รวมตลอดถึงการวางตนในการปฏิบัติหน้าที่ 
ของประธานรัฐสภา รองประธาน และผู้ท าหน้าที่แทนในกรณีต่าง ๆ” 
 ค าอธิบายประกอบ 

“บทบัญญัติลักษณะนี้ได้มีการบัญญัติไว ้เป็นครั ้งแรกในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๔๙๒ (มาตรา ๗๔) และบัญญัติท านองเดียวกันในรัฐธรรมนูญทุกฉบับ เพ่ือก าหนดหน้าที่
และอ านาจของประธานสภาผู้แทนราษฎร ประธานวุฒิสภา การท าหน้าที่ประธานรัฐสภา รวมถึงกรณีการ
ท าหน้าที่ดังกล่าวแทน  อย่างไรก็ดี รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้เพ่ิมเติมใน
เรื่องการวางตนเป็นกลางในการปฏิบัติหน้าที่ของประธานรัฐสภาในวรรคสี่ เนื่องจากประธานรัฐสภาหรือ
ผู้ท าหน้าที่แทนประธานรัฐสภานั้นอาจมาจากพรรคการเมืองที่หลากหลาย” 
 ประเด็นการพิจารณา 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๘๐ เป็นดังนี้  
“เพ่ือก าหนดฐานะและการปฏิบัติหน้าที่ของประธานแต่ละสภาในส่วนที่เกี่ยวกับความเป็นรัฐสภา”  
นอกจากนี้ ในส่วนของค าอธิบายประกอบนั้น ใจความส าคัญของมาตรานี้คือการก าหนดให้ 

“ประธานสภาผู้แทนราษฎรเป็นประธานรัฐสภา” ดังนั้น ในการอธิบายควรอธิบายให้เห็นอย่างชัดเจนว่า 
เหตุใดจึงก าหนดให้ประธานสภาผู้แทนราษฎรเป็นประธานรัฐสภา ซึ่งการก าหนดเช่นนั้นมาจาก
แนวความคิดที่ว่า แม้ว่าวุฒิสภาจะเป็นสภาสูงและตามหลักสมาชิกวุฒิสภาต้องเป็นกลางและไม่สังกัด 
พรรคการเมือง แต่เนื่องจากสมาชิกวุฒิสภาของประเทศไทยแต่เดิมมาจากการแต่งตั้ง จึงมีข้อโต้แย้งว่า 
ควรให้ประธานสภาผู้แทนราษฎรเป็นประธานรัฐสภาเพราะมาจากประชาชน อย่างไรก็ดี จากข้อเท็จจริง 
ที่ผ่านมาในบางกรณีก็ให้ประธานวุฒิสภาเป็นประธานรัฐสภา จึงควรเพ่ิมรายละเอียดไว้ในค าอธิบาย
ประกอบว่าที่ผ่านมาประธานรัฐสภาคนใดบ้างที่มาจากวุฒิสภาและประธานรัฐสภาคนใดบ้างที่มาจาก 
สภาผู้แทนราษฎร และประธานรัฐสภาแต่ละคนเป็นประธานรัฐสภาตามรัฐธรรมนูญใด ทั้งนี้ เห็นว่า 
ในอนาคตหลังจากมีวุฒิสภาตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ แล้ว อาจมีประเด็น 
ที่ต้องน ามาพิจารณาด้วยว่าการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภาตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 
๒๕๖๐ นั้น สมาชิกวุฒิสภามาจากประชาชน แต่สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมาจากผู้แทนประชาชน 
ประธานสภาผู้แทนราษฎรหรือประธานวุฒิสภาคนใดควรเป็นประธานรัฐสภา 

นายปกรณ์   นิ ลประ พันธ์  เ ลขานุ ก า รกรรมการ  คนที่ หนึ่ ง  กล่ า ว ว่ า  รั ฐ ธ ร รมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรสยาม พุทธศักราช ๒๔๗๕ บัญญัติให้สภามีสภาเดียว ประธานสภาผู้แทนราษฎรจึงเป็น
ประธานรัฐสภา ต่อมารัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๔๘๙ บัญญัติให้มีสองสภา 
และบัญญัติให้ประธานวุฒิสภาเป็นประธานรัฐสภา ซึ่งรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 
๒๔๙๒ และรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๑๑ ก็บัญญัติให้ประธานวุฒิสภาเป็น
ประธานรัฐสภา ส่วนรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๑๗ บัญญัติให้ประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรเป็นประธานรัฐสภา หลังจากนั้นก็มีการเปลี่ยนแปลงผู้ด ารงต าแหน่งประธานรัฐสภา
เรื่อยมาจนมาถึงรัฐธรรมนูญแห่ งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ บัญญัติ ให้ประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรเป็นประธานรัฐสภา 

ประธานกรรมการกล่ าวว่ า  ควรอธิบายว่ า ในรั ฐธรรมนูญฉบับใดก าหนดให้ประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรเป็นประธานรัฐสภา และรัฐธรรมนูญฉบับใดก าหนดให้ประธานวุฒิสภาเป็นประธาน



๑๒ 

 

รัฐสภา และรัฐธรรมนูญแต่ละฉบับได้ก าหนดให้มีสภาเดียวหรือสองสภาเพราะหากรัฐธรรมนูญฉบับใด
ก าหนดใหม้ีสภาเดียวเท่ากับว่ารัฐธรรมนูญฉบับนั้นก าหนดให้มีสภาแต่ไม่มีรัฐสภา 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. แก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๘๐ เป็นดังนี้  
“เพ่ือก าหนดฐานะและการปฏิบัติหน้าที่ของประธานแต่ละสภาในส่วนที่เกี่ยวกับความเป็นรัฐสภา” 
๒. รอการพิจารณาค าอธิบายประกอบของมาตรา ๘๐ 

 
มาตรา ๘๑ 
“มาตรา ๘๑  ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญและร่างพระราชบัญญัติจะตราขึ้นเป็น

กฎหมายได้ก็แต่โดยค าแนะน าและยินยอมของรัฐสภา 
ภายใต้บังคับมาตรา ๑๔๕ ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญและร่างพระราชบัญญัติที่ได้รับ

ความเห็นชอบของรัฐสภาแล้ว ให้นายกรัฐมนตรีน าขึ้นทูลเกล้าทูลกระหม่อมถวายเพ่ือพระมหากษัตริย์ 
ทรงลงพระปรมาภิไธย และเม่ือประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้ว ให้ใช้บังคับเป็นกฎหมายได้” 
 ความมุ่งหมาย 
 “ก าหนดเงื่อนไขในการตรากฎหมาย และข้ันตอนในการด าเนินการเพื่อให้กฎหมายมีผลใช้บังคับ” 
 ค าอธิบายประกอบ 

“บทบัญญั ติ ต ามความ ในวรรคแรกนี้  ไ ด้ มี ก า รบัญญั ติ เ ป็ นครั้ ง แ รก ใน รั ฐ ธ ร รมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรสยาม พุทธศักราช ๒๔๗๕ (มาตรา ๓๖) และบัญญัติท านองเดียวกันในรัฐธรรมนูญ 
ทุกฉบับ เพ่ือก าหนดขั้นตอนการตราพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญและพระราชบัญญัติ  ทั้งนี้ 
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้เพ่ิมหลักการขึ้นใหม่เป็นวรรคสอง เพ่ือให้ปฏิบัติ
ตามเงื่อนไขในมาตรา ๑๔๕ ที่ก าหนดระยะเวลาไว้ห้าวันเพ่ือความรอบคอบ ก่อนที่นายกรัฐมนตรีน าขึ้น
ทูล เกล้ าทูลกระหม่อมถวายเ พ่ือพระมหากษัตริย์ทรงลงพระปรมาภิ ไธย ซึ่ ง เมื่ อประกาศใน 
ราชกิจจานุเบกษาแล้ว ให้ใช้บังคับเป็นกฎหมายได”้ 
 ประเด็นการพิจารณา 

ประธานกรรมการกล่าวว่า มาตรา ๘๑ เป็นมาตราที่มีความเชื่อมโยงต่อเนื่องมาจากมาตรา ๓ 
กล่าวคือ ผู้ใช้อ านาจอธิปไตยในการตรากฎหมายคือพระมหากษัตริย์ แต่การตรากฎหมายนั้นต้องได้รับ
ค าแนะน าและได้รับความยินยอมจากรัฐสภา จึงเป็นเรื่องกลไกในการใช้อ านาจนิติบัญญัติ ดังนั้น เสนอแก้ไข
เพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๘๑ เป็นดังนี้  

“ก าหนดกลไกในการใช้อ านาจนิติบัญญัติ”  
นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า ค าอธิบายประกอบของมาตรานี้

ควรต้องอธิบายให้ชัดเจนว่ามาตรา ๘๑ มีความเก่ียวเนื่องกับมาตรา ๓ อย่างไร 
น ายปกรณ์   นิ ลประ พันธ์  เ ลขานุ ก า รกรรมการ  คนที่ หนึ่ ง  กล่ า ว ว่ า  รั ฐ ธ ร รมนูญ 

แห่งราชอาณาจักรสยาม พุทธศักราช ๒๔๗๕ มาตรา ๖ บัญญัติว่า “พระมหากษัตริย์ทรงใช้อ านาจ 
นิติบัญญัติโดยค าแนะน าและยินยอมของสภาผู้แทนราษฎร” ส่วนมาตรา ๓๖ บัญญัติว่า “บรรดา
พระราชบัญญัติทั้งหลาย จะตราขึ้นเป็นกฎหมายได้แต่โดยค าแนะน าและยินยอมของสภาผู้แทนราษฎร” 
ดั งนั้น  เ พ่ือให้ค าอธิบายประกอบสมบูรณ์ครบถ้วน ควรอ้าง อิงถึ งมาตรา ๖ ของรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรสยาม พุทธศักราช ๒๔๗๕ ด้วย 



๑๓ 

 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ช่วงที่ประเทศไทยปกครองโดยระบอบสมบูรณาญาสิทธิราชย์นั้น 
กฎหมายคือพระบรมราชโองการ พระราชกฤษฎีกา หรือค าสั่งของพระมหากษัตริย์ แต่ต่อมาหลังจาก
เปลี่ยนแปลงการปกครอง กฎหมายคือพระราชบัญญัติซึ่งเป็นกฎหมายที่ออกโดยฝ่ายนิติบัญญัติ ดังนั้น  
ในค าอธิบายประกอบของมาตรา ๘๑ ควรต้องอธิบายว่าอ านาจในการตรากฎหมายนั้นแต่เดิมเป็นของ
พระมหากษัตริย์แต่หลังจากเปลี่ยนแปลงการปกครองอ านาจในการตรากฎหมายของพระมหากษัตริย์ 
ยังคงอยู่ เพียงแต่ในการตรากฎหมายนั้นต้องได้รับค าแนะน าและได้รับความยินยอมจากรัฐสภาซึ่งเป็นผู้แทน
ประชาชนที่เป็นเจ้าของอ านาจอธิปไตย 

นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก
เจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญ สอบถามว่า ค าว่า “กลไก” มีความหมายรวมไปถึงขั้นตอนและองค์กรหรือไม่ 
กล่าวคือหมายความรวมถึงว่าใครต้องท าอะไรด้วยหรือไม่ 

น ายปกรณ์   นิ ลประ พันธ์  เ ลขานุ ก า รกรรมการ  คนที่ หนึ่ ง  ชี้ แ จ ง ว่ า  พจนานุ ก รม 
ฉบับราชบัณฑิตยสถาน พ.ศ. ๒๕๕๔ ได้ให้ความหมายของค าว่า “กลไก” ว่าหมายถึง ตัวจักรต่าง ๆ  
โดยปริยายหมายความว่าบุคคลผู้เป็นเจ้าหน้าที่ปฏิบัติงานในระดับต่าง ๆ ระบบหรือองค์การที่บุคคลผู้เป็น
เจ้าหน้าที่ในระดับต่าง ๆ ปฏิบัติงานร่วมกันดุจเครื่องจักร ระบบที่จะให้งานส าเร็จตามประสงค์ เช่น กลไก 
การปกครอง (ภาษาอังกฤษ mechanism) 

ประธานกรรมการมอบหมายให้นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง  จัดท า
ค าอธิบายประกอบของมาตรา ๘๑ ให้เป็นไปตามความเห็นของที่ประชุมแล้วเสนอที่ประชุมพิจารณา 
อีกครั้งหนึ่ง 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. แก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๘๑ เป็นดังนี้  
“ก าหนดกลไกในการใช้อ านาจนิติบัญญัติ” 
๒. รอการพิจารณาค าอธิบายประกอบของมาตรา ๘๑ 

 
มาตรา ๘๒ 
“มาตรา ๘๒  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภา จ านวนไม่น้อยกว่าหนึ่งในสิบของ

จ านวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของแต่ละสภา มีสิทธิเข้าชื่อร้องต่อประธานแห่งสภาที่ตนเป็นสมาชิก  
ว่าสมาชิกภาพของสมาชิกคนใดคนหนึ่งแห่งสภานั้นสิ้นสุดลงตามมาตรา ๑๐๑ (๓) (๕) (๖) (๗) (๘) (๙) (๑๐) 
หรือ (๑๒) หรือมาตรา ๑๑๑ (๓) (๔) (๕) หรือ (๗) แล้วแต่กรณี และให้ประธานแห่งสภาที่ได้รับค าร้อง  
ส่งค าร้องนั้นไปยังศาลรัฐธรรมนูญเพื่อวินิจฉัยว่าสมาชิกภาพของสมาชิกผู้นั้นสิ้นสุดลงหรือไม่ 

เมื่อได้รับเรื่องไว้พิจารณา หากปรากฏเหตุอันควรสงสัยว่าสมาชิกผู้ถูกร้องมีกรณีตามที่ถูกร้อง  
ให้ศาลรัฐธรรมนูญมีค าสั่งให้สมาชิกผู้ถูกร้องหยุดปฏิบัติหน้าที่จนกว่าศาลรัฐธรรมนูญจะมีค าวินิจฉัย และ
เมื่อศาลรัฐธรรมนูญมีค าวินิจฉัยแล้ว ให้ศาลรัฐธรรมนูญแจ้งค าวินิจฉัยนั้นไปยังประธานแห่งสภาที่ได้รับ  
ค าร้องตามวรรคหนึ่ง ในกรณีที่ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยว่าสมาชิกภาพของสมาชิกผู้ถูกร้องสิ้นสุดลง  ให้ผู้นั้น
พ้นจากต าแหน่งนับแต่วันที่หยุดปฏิบัติหน้าที่ แต่ไม่กระทบต่อกิจการที่ผู้นั้นได้กระท าไปก่อนพ้นจาก
ต าแหน่ง 

มิให้นับสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาซึ่งหยุดปฏิบัติหน้าที่ตามวรรคสอง เป็นจ านวน
สมาชิกท้ังหมดเท่าท่ีมีอยู่ของสภาผู้แทนราษฎรหรือวุฒิสภา 



๑๔ 

 

ในกรณีที่คณะกรรมการการเลือกตั้งเห็นว่าสมาชิกภาพของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือสมาชิก
วุฒิสภาคนใดคนหนึ่งมีเหตุสิ้นสุดลงตามวรรคหนึ่ง ให้ส่งเรื่องไปยังศาลรัฐธรรมนูญเพื่อวินิจฉัยตามวรรคหนึ่ง
ได้ด้วย” 
 ความมุ่งหมาย 

“ก าหนดให้ศาลรัฐธรรมนูญมีอ านาจวินิจฉัยหลักเกณฑ์ในการตรวจสอบกันเองเกี่ยวกับความสิ้นสุด
สมาชิกภาพของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา โดยให้ยื่นต่อศาลรัฐธรรมนูญ ทั้งนี้   
การก าหนดการสิ้นสุดของสมาชิกภาพให้เป็นไปตามค าวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ รวมทั้งก าหนดให้
คณะกรรมการการเลือกตั้งมีสิทธิส่งเรื่องดังกล่าวต่อศาลรัฐธรรมนูญได้ด้วย” 
 ค าอธิบายประกอบ 

“(๑) บทบัญญัติลักษณะนี้ได้บัญญัติเป็นครั้งแรกในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 
๒๔๙๒ (มาตรา ๘๑) โดยก าหนดจ านวนสมาชิกวุฒิสภาและสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรไม่น้อยกว่าห้าคน 
มีสิทธิเข้าชื่อร้องต่อประธานแห่งสภาที่ตนเป็นสมาชิก ต่อมาในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๑๗ (มาตรา ๑๐๕) ได้เ พ่ิมจ านวนสมาชิกวุฒิสภาและสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
เป็นไม่น้อยกว่าหนึ่งในสิบคนมีสิทธิเข้าชื่อร้องต่อประธานแห่งสภาที่ตนเป็นสมาชิก และได้บัญญัติท านอง
เดียวกันในรัฐธรรมนูญทุกฉบับ ซึ่งเป็นการก าหนดหลักเกณฑ์ในการร้องขอต่อศาลรัฐธรรมนูญเพ่ือวินิจฉัย
การสิ้นสุดสมาชิกภาพของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภา แต่อย่างไรก็ดี รัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้เพ่ิมเติมหลักการใหม่ให้ศาลรัฐธรรมนูญมีค าสั่งให้สมาชิก 
ผู้ถูกร้องให้หยุดปฏิบัติหน้าที่จนกว่าศาลรัฐธรรมนูญจะมีค าวินิจฉัย หากมีเหตุอันควรสงสัยว่าสมาชิก 
ผู้ถูกร้องมีกรณีตามที่ถูกร้องนั้น และการก าหนดไม่ให้นับสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภา 
ซึ่งศาลรัฐธรรมนูญมีค าสั่งให้หยุดปฏิบัติหน้าที่ดังกล่าวเป็นจ านวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของ 
สภาผู้แทนราษฎรหรือวุฒิสภา 

(๒) วรรคหนึ่ง กรณี “สมาชิกภาพของสมาชิกคนใดคนหนึ่งแห่งสภานั้นสิ้นสุดลงตามมาตรา ๑๐๑ 
(๓) (๕) (๖) (๗) (๘) (๙) (๑๐) หรือ (๑๒)” ให้ดูค าอธิบายประกอบมาตรา ๑๐๑ 

(๓) วรรคหนึ่ง ค าอธิบายเกี่ยวกับ “สมาชิกภาพของสมาชิกคนใดคนหนึ่งแห่งสภานั้นสิ้นสุดลง 
ตามมาตรา ๑๑๑ (๓) (๔) (๕) หรือ (๗) ให้ดูค าอธิบายประกอบมาตรา ๑๑๑ 

(๔) วรรคสอง เป็นบทบัญญัติใหม่ เพ่ือก าหนดให้ศาลรัฐธรรมนูญมีค าสั่งให้สมาชิกผู้ถูกร้องให้หยุด
ปฏิบัติหน้าที่จนกว่าศาลรัฐธรรมนูญจะมีค าวินิจฉัย หากมีเหตุอันควรสงสัยว่าสมาชิกผู้ถูกร้องมีกรณีตามที่
ถูกร้องนั้น และในกรณีที่ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยว่าสมาชิกภาพของสมาชิกผู้ใดสิ้นสุดลง ให้ผู้นั้นพ้นจาก
ต าแหน่งนับตั้งแต่วันที่หยุดปฏิบัติหน้าที่ และได้บัญญัติรับรองการกระท าของสมาชิกผู้นั้นว่าการพ้นจาก
สมาชิกภาพไมก่ระทบต่อกิจการที่ผู้นั้นได้กระท าไปก่อนพ้นต าแหน่ง 
 อนึ่ง รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มิได้มีบทบัญญัติให้คืน 
เงินประจ าต าแหน่งและประโยชน์ตอบแทนอย่างอ่ืนที่สมาชิกผู้นั้นได้รับมาเนื่องจากการด ารงต าแหน่ง
ดังกล่าวซึ่งเคยมีบัญญัติในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ (มาตรา ๙๒) 

(๕) วรรคสาม เป็นหลักการที่บัญญัติขึ้นใหม่ เพ่ือป้องกันปัญหาในการนับองค์ประชุม จึงก าหนด
ไม่ให้นับสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาซึ่งศาลรัฐธรรมนูญมีค าสั่งให้หยุดปฏิบัติหน้าที่ตาม
วรรคสองเป็นจ านวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของสภาผู้แทนราษฎรหรือวุฒิสภา 

(๖) วรรคสี่ ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งมีอ านาจด าเนินการได้ด้วยเช่นเดียวกับที่ เคยบัญญัติ 
ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ (มาตรา ๙๑ วรรคท้าย) แต่ให้คณะกรรมการ 



๑๕ 

 

การเลือกตั้งส่งเรื่องไปยังศาลรัฐธรรมนูญเพ่ือวินิจฉัยได้โดยตรง ไม่ต้องส่งผ่านประธานแห่งสภา 
ที่สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาผู้นั้นเป็นสมาชิก” 
 ประเด็นการพิจารณา 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๘๒ เป็นดังนี้  
“ก าหนดกลไกในการด าเนินการเมื่อมีเหตุสงสัยว่าสมาชิกภาพของสมาชิกสภาแต่ละสภาสิ้นสุดลง 

และผลแห่งการสิ้นสุดลงของสมาชิกภาพ”  
นอกจากนี้  ในส่ วนของค าอธิ บายประกอบนั้ น  ควรอธิบาย เ พ่ิม เติ มว่ า รั ฐ ธ รรมนูญ 

แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้เพ่ิมเติมหลักการใหม่ให้ศาลรัฐธรรมนูญมีค าสั่งให้สมาชิก 
ผู้ ถู กร้ อง ให้หยุดปฏิบัติหน้ าที่ จน กว่ าศาลรั ฐธรรมนูญจะมี ค าวินิ จฉั ย  เนื่ องจากรั ฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๙๒ บัญญัติว่า “การออกจากต าแหน่งของ
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาภายหลังวันที่สมาชิกภาพสิ้นสุดลง หรือวันที่ศาลรัฐธรรมนูญ  
มีค าวินิจฉัยว่าสมาชิกภาพของสมาชิกคนใดคนหนึ่งสิ้นสุดลง ย่อมไม่กระทบกระเทือนกิจการที่สมาชิกผู้นั้น
ได้กระท าไปในหน้าที่สมาชิก รวมทั้งการได้รับเงินประจ าต าแหน่งหรือประโยชน์ตอบแทนอย่างอ่ืนก่อนที่
สมาชิกผู้นั้นออกจากต าแหน่ง หรือก่อนที่ประธานแห่งสภาที่ผู้นั้นเป็นสมาชิกได้รับแจ้งค าวินิจฉัยของ 
ศาลรัฐธรรมนูญ แล้วแต่กรณี เว้นแต่ในกรณีที่ออกจากต าแหน่งเพราะเหตุที่ผู้นั้นได้รับเลือกตั้งหรือสรรหา
มาโดยไม่ชอบด้วยพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
และการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา ให้คืนเงินประจ าต าแหน่งและประโยชน์ตอบแทนอย่างอ่ืนที่ผู้นั้นได้รับมา
เนื่องจากการด ารงต าแหน่งดังกล่าว” ท าให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาที่รู้ตัวว่าพ้นจาก
ต าแหน่งเพราะขาดคุณสมบัติ ใช้กลไกตามมาตรา ๙๒ ในการประวิงเวลาสร้างความชอบธรรมในการ 
ด ารงต าแหน่งและยังคงปฏิบัติหน้าที่ ซึ่งไม่ตรงตามเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญ จึงต้องแก้ไขเพ่ิมเติม  
โดยบัญญัติให้ศาลรัฐธรรมนูญมีค าสั่งให้สมาชิกผู้ถูกร้องให้หยุดปฏิบัติหน้าที่จนกว่าศาลรัฐ ธรรมนูญ 
จะมีค าวินิจฉัย เพ่ือไม่ให้เกิดปัญหาในทางปฏิบัติทั้งในเรื่องการปฏิบัติหน้าที่ และการรับเงินประจ าต าแหน่ง
หรือประโยชน์ตอบแทนอย่างอ่ืน 

นอกจากนั้น ตั้งข้อสังเกตว่า ค าอธิบายประกอบในแต่ละมาตรามีการแยกอธิบายเป็นรายวรรค 
ซึ่งท าให้เกิดความซ้ าซ้อน ดังนั้น หากความในแต่ละวรรคไม่มีประเด็นใดที่ต้องอธิบายเป็นกรณีพิเศษก็ควร
อธิบายรวมกันทั้งมาตรา หากวรรคใดมีความจ าเป็นต้องอธิบายเป็นพิเศษ ก็ให้อธิบายเฉพาะวรรคนั้น 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. แก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๘๒ เป็นดังนี้  
“ก าหนดกลไกในการด าเนินการเมื่อมีเหตุสงสัยว่าสมาชิกภาพของสมาชิกสภาแต่ละสภาสิ้นสุดลง 

และผลแห่งการสิ้นสุดลงของสมาชิกภาพ” 
๒. รอการพิจารณาค าอธิบายประกอบของมาตรา ๘๒ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ที่ประชุมมีมติให้นัดประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญครั้งต่อไปในวัน อังคาร ที่ ๓ กรกฎาคม 
๒๕๖๑ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๒๒๐ ชั้น ๒ อาคารรัฐสภา ๒ 
 



๑๖ 

 

 เมื่อประชุมเป็นเวลาพอสมควรแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวขอบคุณผู้เข้าร่วมประชุมและ 
กล่าวปิดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๕.๕๕ นาฬิกา 
 
       นายเผ่าพันธุ์  นวลส่ง 
       นิติกรช านาญการ 
       นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร 
       วิทยากรช านาญการพิเศษ 
       ผู้จดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ์  แสงกาญจนวนิช 
       ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 
       ส านักกรรมาธิการ ๒ 
       ผู้ตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ์ 
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